

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

| | |
|---------------------------|--------|
| España | 15 |
| Extranjero (Unión Postal) | 50 |
| Número suelto | 3 cts. |
| Id. atrasado | 10 |

LA ACTUALIDAD

Contra el analfabetismo

Quien como nosotros ha dedicado extensa y persistente labor a la consecución de medios para combatir el analfabetismo, forzadamente tenía que leer con agrado la Real Orden por la que se felicitaba a los pueblos de Camporredondo, Herreuela, Sigüerzana, Lores Muda y otros correspondientes al partido judicial de Cervera del Pisuerga, de la provincia de Palencia, por ser alfabetos, por saber leer y escribir la población total, pero un colega madrileño ha echado un jarro de agua fría al entusiasmo, publicando la importancia de aquellos pueblos, que juntos suman 1992 habitantes, ó sea el uno por ciento de la provincia de Palencia.

El número reducido de individuos arrancados al analfabetismo da cierto sabor tartarinesco a la disposición ministerial que indirectamente consagra el lamentable atraso de la instrucción en España, cuando casi echa las campanas al vuelo por esa reducida conquista.

Mas no es que opinemos que debiera mantenerse en secreto esta laudable cosecha de instrucción, pero para hacer eficaz su publicidad debiera haber sido acompañada de qué agentes y de cómo han obrado estos para lograr desterrar el analfabetismo de aquellos lugares. Así se daría una pauta al gobernante, a las autoridades locales y al maestro de escuela. Si bien, detrás de esta aportación de cultura creemos adivinar la obra de algunas voluntades que han dicho ¡quiero! y han realizado aquella hermosa labor pedagógica.

Que se den a la publicidad los factores que han producido aquel avance en la cultura, para estudiar el medio de propagarlos y en posesión de aquellos y del sistema para difundirlos, poner manos a la obra para que en todo el país se sienta el impulso de aquella fuerza regeneradora.

COLABORACIÓN

De la caravana

Santiago Rusiñol

El viernes, si el tiempo lo permite, se embarcará para Mallorca Santiago Rusiñol. Después de una temporada muy larga—dos años si mal no recuerdo—vuelve Rusiñol a la isla que el ha popularizado con sus paisajes en las grandes exposiciones de Europa y América. En tanto largo tiempo—salvo una breve y reciente campaña en Valencia, olvidó los pinceles, obligado por su excursión a la Argentina. Y ahora torna a Valldemosa—centro de operaciones suyo—con vivo deseo de reanudar sus pinturas entre los almendros que dentro de unos días florecerán. Su propósito es pasar dos meses pintando en la villa inolvidable donde su espíritu gustó recogerse en labor constante y silenciosa. Allí, reanudará de nuevo su vida de costumbre compartida entre el pintar a la puesta de sol y escribir de noche y muy tarde en aquel cuartito de «Ca'n Marió» fonda y taberna, por donde han desfilado algunos de los tipos que describió su pluma, a un tiempo piadosa é ironica.

Dos proyectos lleva. Uno pintar almendros floridos jamás olvidados ni allá, entre la vegetación espléndida de los rios argentinos; y otra escribir una obra en prosa que al principio pensó que fuese una novela y que ahora, según me dice, será un libro de impresiones contraste reverso del «Poble Gris»; un libro de Mallorca toda oro y azul, un canto a la isla tibia y diáfana que el mar apenas deja adivinar ahí, en el horizonte, como una tentación para la gran ciudad.

La actividad y el tesón de Rusiñol son estupendos. En un mes ha estrenado en el Principal una traducción de Laferrer «Las de Barrancos» (Daltabaux) y en Remea unas escenas de Gignol «Titelles» que en las tablas ha constituido principalmente, un éxito plástico. Con motivo de la traducción de Laferrer, Rusiñol se ha encaramado con los críticos de aquí y ha hecho cuatro bromas desde la Esquella, que a algunos no les ha sentado bien. Algunos críticos se han empeñado—unos con buena y otros con mala intención—en

enmendarle la plana al dramaturgo y Rusiñol les ha contestado buscando en su réplica un motivo de tomar a guasa a los perpetuos registradores de los hechos reales que deben ser admitidos ó rechazados en la literatura teatral. En sus comentarios hay siempre aciertos contundentes. Quejábanse los críticos de que en la obra de Laferrer desfilaran dos personajes sin justificar las entradas y salidas de escena; y contestóles Rusiñol que los críticos tan partidarios de la realidad no deben admirarse de ello cuando en la vida entramos y salimos de una habitación—la escena—sin explicar, porque venimos ó nos marchamos.

En estos días han aparecido en las librerías el tomo *Del Born al Plata* recuento de las impresiones de Rusiñol en América, con un prólogo breve y muy hermoso de Gabriel Alomar. Quien conoce el temperamento de Rusiñol y quien ha alistado algo del momento histórico en que se encuentra actualmente la Argentina encontrará aquí los contrastes inevitables entre dos modos de ser tan diferentes *Del Born al Plata* es un libro de sinceridad, trazado por una pluma pintoresca ducha en sorprender cuanto hay de humanismo cómico en los pueblos que, llegados a un supremo desenvolvimiento, no han salido aun de la infancia. El argentino jingoista no le perdonará a Rusiñol algunas observaciones crueles a fuerza de ser justas, pero el hombre desapasionado, sabrá apreciar lo que merece la espontaneidad de un artista que ha ido y vuelto de América sin anteponer el respeto al mercado a su honradez de escribir.

M. SARMIENTO

Barcelona 6 Febrero de 1911.

Lecturas y Comentarios

Alfama murio oficialmente Juan Ortho.—Anónimos dirigidos a un lord.

Entre las frecuentes bodas que celebran *princesas del dollar* y *lores ingleses*, anunciaron hace poco los periódicos de Nueva York la de miss Vivienne Gould (perteneciente a los Gould, que tanto han dado que hablar por sus millones y sus divorcios) con lord Decceives, de ilustre familia inglesa.

Desde que se anunció el casamiento (ya efectuado), lord Decceives comenzó a recibir una serie de cartas injuriosas, anónimas unas, firmadas otras, acusándole de cazador de dotes y captador de ricas herederas yanquis, amenazándole con darle palizas, y hasta provocarle a desafío.

Algunas de las cartas que lord Decceives ha entregado a los Tribunales, y que, como era de suponer, no han servido para impedir la boda, iban firmadas por «*Varias americanas girls*». La que le retaba a singular combate, llevaba la firma de «John Madison».

Los periódicos amarillos pusieron al nevículo no digan dueñas, fundándose en que la joven sólo tiene diez y ocho años, y el lord cuarenta y cuatro.

Bien es verdad que, según añaden, sólo representa unos treinta.

El lord, en prueba de sangre fría, ha entregado las susodichas cartas a la Prensa, y mientras ésta se deleita con la serie de insultos y de sandaces que contienen, él se ha ido a Inglaterra con la novia, y es de suponer que con la dote...

Lo cual es una venganza como otra cualquiera.

Dice un telegrama de Berlin, que terminado el plazo fijado por el Mariscal de la Corte de Viena, para presentar pruebas de la existencia de Juan Ortho, ó sea del archiduque Juan, sobrino del Emperador de Austria y no habiéndose presentado ninguna, ha dado la Corte imperial oficialmente por muerto al citado archiduque, el cual de acuerdo con los datos que se tienen, pereció en 1890 al doblar a bordo del «Santa Marguerite» el Cabo de Hornos.

Cumplidos los requisitos que ordena la Ley se da en consecuencia como muerto al archiduque, de modo que pueden ya los herederos obtener la fortuna que se eleva a unos tres millones de coronas (unos cuatro millones de pesetas) que posía Juan Ortho al emprender su desgraciado viaje y que se hallan seguramente depositados en uno de los Bancos más importantes de Viena.

ARGOS

Joaquín Costa

Su muerte

En su retiro de Graus ha fallecido el insigne polígrafo Joaquín Costa.

Su enfermedad ha servido para demostrarle el sincero dolor que sentían los corazones españoles por la labor de destrucción que la dolencia iba labrando en aquel cuerpo que encerraba una poderosa inteligencia y un corazón patriota.

De él dice un periódico republicano:

«Era el hombre que de estar dotado de una fuerza física tan poderosa como la de su inteligencia, hubiera podido levantar a España sobre sus hombros, Nadie con tanta fuerza y poderío como el ilustre polígrafo, levantaba su dedo acusador. El formuló con energía entonación la acusación contra el régimen; él formuló su acusación formidable contra el pueblo; él acusó a los hombres de la Restauración, y a los republicanos. Contra la impotencia, la

debilidad, la inamoralidad, la ignorancia, la miseria, levantaba su látigo flagelador.

Tenía la cabeza leonina. Y era su estilo vibrante y fuerte.

«¿Cuánto no hizo ese hombre privilegiado, por orgullo de la humana especie, para levantar a nuestro pueblo de su postración! Vanos intentos, inútiles esfuerzos. Fué Costa quien succumbía físicamente, aun cuando siempre levantaba su cabeza lleno de orgullo, sin nunca desmayar.

«Corred todos, que España se nos queda entre las manos,—decía Costa. Y nadie acudía a su llamamiento. Y al verse en su soledad, como amargado, quería entonces reanimar al pueblo con mano de hierro y guante blanco.

De su esfuerzo cuando la Unión Nacional, de sus campañas republicanas, después de la acusación formulada contra el régimen, de sus memorables cartas de sus discursos vigorosos, de sus obras inmortales, quedará siempre el recuerdo. Pero ¡ay! que todo este noble esfuerzo no abrió ningún surco en el suelo de nuestra patria. Parecía que Costa arrojaba el grano, la semilla sobre las rocas.»

Su vida y sus obras

Joaquín Costa nació en la villa de Graus, en donde ha fallecido, en un rincón montañoso de la provincia de Huesca. Cursó con aprovechamiento la facultad de Derecho, y fué nombrado, ya en posesión del título correspondiente a su carrera, oficial letrado de la Administración de Hacienda de Huesca. No pudiéndose acomodar a la burocracia, por su carácter independiente, dejó la carrera de los destinos del Estado, é incorporándose al Colegio de Abogados de Madrid ganó bien pronto justa fama entre sus colegas de profesión, y se acreditó en los círculos literarios por sus eruditos trabajos. Profesor de la Institución Libre de Enseñanza de Madrid, ganó justa fama como maestro dándose a conocer después como orador vibrante y vigoroso y de poderosos conocimientos.

Asistió al Congreso de Jurisconsultos de Zaragoza en 1880 y tomó parte activa y muy principal en el Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil de 1883, y en los primeros trabajos de la Sociedad de Africanistas; los discursos que pronunció en aquel Congreso y en las reuniones públicas que la citada Sociedad celebró se hallan coleccionados en un tomo de la Biblioteca pública de autores españoles.

Obtuvo después Costa con el número 1 una plaza de notario de Jaén.

Se dedicó después Costa exclusivamente a sus trabajos literarios, jurídicos, sociales y políticos.

He aquí la relación de sus principales obras:

«El juicio pericial (de peritos, prácticos, liquidadores, partidores, terceros, etcétera) y de su procedimiento: una institución procesal consuetudinaria;—por don Joaquín Costa (Biblioteca de Derecho y de Ciencias sociales).—Madrid, 1904.

«La vida del Derecho».—Madrid, 1886, 4 pesetas.

«Teoría del hecho jurídico, individual y social». (Biblioteca Jurídica de Autores Españoles. Volumen VII) Madrid, 1880,—6 y 7 pesetas.

«Estudios jurídicos y políticos». Concepto del Derecho en la política popular española. Apuntes para la historia de las ideas políticas en España; Política exterior y colonial de España; Requisitos de la costumbre jurídica según los autores, etcétera. (Biblioteca Jurídica, volumen XIV).—Madrid, 1884,—6 y 7 pesetas.

«Los Ayuntamientos y las alineaciones de Justicia».—Madrid, 1890 a 93,—3 pesetas.

«Reforma de la Fe pública» Segunda edición (Biblioteca Jurídica de autores españoles y extranjeros).—Madrid, 1897,—4 pesetas.

«Los fideicomisos de confianza y sus relaciones con el Código civil español».—Madrid, 1894.

«El Consejo de familia en España». Comentarios a los artículos 2033 y 2034 del Código civil (ap. «Comentarios al Código civil español, por D. J. M. M., tomo II».—Madrid, 1800, págs. 369-604.—10 pesetas.

«Primera campaña de la Cámara agrícola del Alto Aragón». 1892-93.—Madrid, 1894, 2 pesetas.

«Ideas apuntadas en la Exposición Universal de París de 1867».—Huesca, 1868.—1'50 pesetas.

«La poesía popular española, y Mitología y Literatura celto-hispanas».—Madrid 1881, 10 pesetas.

«Islas líbicas: Ciranis, Cerne, Hesperia».—Madrid, 1877,—2'50 pesetas.

«Plan de una historia del Derecho español en la antigüedad».—Madrid, 1889

«Estudios ibericos. (La servidumbre entre los iberos Litoral español del Mediterráneo en el siglo VI-V, antes de Jesucristo).—Madrid, 1891-91—6 pesetas.

«El Comercio español y la cuestión de África».—Madrid, 1882.—1'50 pesetas.

«El conflicto hispano-alemán sobre la Micronesia». (Biblioteca de Sociedad Española de Africanistas y Colonistas, volumen III) Madrid, 1883,—2 pesetas.

«Colectivismo agrario en España doctrinas y hechos».—Madrid, 1898,—12 pesetas.

«Reconstitución y europeización de España: programa para una parte nacional».—Madrid, 1900,—6 pesetas.

«El problema de la ignorancia del derecho como culpa y sus relaciones con el status individual, el referéndum y la costumbre». (Manuales Soler).—Barcelona, 1901.—1'05 pesetas.

«Crisis política de España». Discurso de Mantenedor en los Juegos Florales de Salamanca.—Madrid, 1901,—6'75 pesetas.

«Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en España urgente y modo de «cambiarla»: Memoria y Resumen de la información del Ateneo Científico y Literario de Madrid sobre dicho tema.—Madrid, 1901, 1902, 4 pesetas.

«Veinte años después: Revolución, Regeneración, Reacción.

«Historia de un despojo frustrado»: en bolla nacional; carne para la revolución.

«Reconstitución y europeización de España», tomos II y III.

«Estructura de los programas políticos de los partidos».

Tiene, además, discursos, artículos esparcidos en periódicos y revistas; la novela en preparación, de la que ha publicado tres ó cuatro capítulos la «Revista moderna», y el magnífico prólogo—que es por sí solo una obra—que puso al libro de Sanchez Diaz, «Juan Corazón».

Acudió Costa al llamamiento de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, publicando el célebre manifiesto que quedara como uno de los monumentos más notables.

Fracasada la Unión Nacional se adhirió Costa al resurgimiento de los ideales republicanos. Costa fué elegido diputado por Madrid, por Zaragoza y por Gerona, aun cuando, en este último distrito, le fué robada el acta por el caciquismo.

Desengañado después por las luchas que dividieron a los republicanos se retiró a Graus.

El último acto en que tomó parte fué en la información sobre el proyecto de ley del terrorismo. Costa se presentó en brazos de sus amigos. A pesar de su postración física, fulguraban en su discurso, destellos vibrantes de su genio.

De Política

La subida de los francos

Un periódico, en un artículo que encabeza con estas palabras: «Los francos al 8 por 100», escribe lo siguiente:

«¿En que piensa el señor Cobian? ¿por que no utiliza el «stock» de oro del Tesoro para contener el alza del cambio? Lo hace con tal timidez y en proporciones tan pequeñas que el mercado absorbe con facilidad las cantidades de oro que el Tesoro facilita y sigue subiendo después de haberlas absorbido.

«El «stock» del Tesoro debe fomentar la baja, ó, cuando menos, la estabilidad de los cambios. Y las ventas producen dos efectos: uno directo y otro indirecto; esas ventas influyen directamente en las cotizaciones al satisfacer las necesidades del Estado, é indirectamente al producir en los ánimos el convencimiento de que el alza es imposible porque el Tesoro está resuelto a oponerse a ello.

«Este efecto moral, nacido de la existencia de un gran «stock» de oro, desaparece si el público comprende que el ministro de Hacienda vacila y no se atreve a utilizar en las proporciones que exigen las circunstancias los recursos que tiene para evitar la elevación de los cambios.

«Los francos se cotizaron ayer al 8 por 100, y si el Tesoro continúa desentendiéndose de lo que sucede en el cor, continuará el alza y se cotizarán francos al 10, al 12 y hasta al 15 por 100.

«Con una circulación fiduciaria excesiva y poco garantizada por especies metálicas y desentendiéndose el Tesoro de lo que su cede en el mercado, lo natural es que siga el alza de los francos.

UN TIMO

El Principe aviador

Paris.—Despachos de Niza dicen que la Policía busca a un sedicente Principe ruso, que ha cometido un robo en uno de los más importantes hoteles de dicha ciudad.

Hará un mes, llegó a Niza y hospedóse en el hotel en cuestión, un ruso, vestido elegantísimamente, que relevaba su equipaje en 20 maletas y baúles.

Dicho ciudadano dijo ser el Principe Vladimir Heristoff.

Dió al portero del hotel, como primera propina, una moneda de oro, llamó al dueño y pidióle las mejores habitaciones que tuviera disponibles.

El dueño, encantado de su huésped, alquiló un dormitorio, un gabinete y un salón en el piso bajo.

Acompañaba al Principe un criado ruso, que hablaba el francés admirablemente.

Dicho criado dijo a la servidumbre del hotel que su amo era un aviador de gran fama, y que por eso lo conocían en Rusia con el sobrenombre de Principe huracán.

El dueño del hotel, que admiraba a los hombres pájaros, felicitó a su huésped al saberlo.

Vladimiro Heristoff le dijo negligentemente:—Sí. Soy recordman de altura, de velocidad y de duración. He ganado premios internacionales. A propósito, deme 400 francos. Luego se los daré. Aguardo un giro de mi padre.

—En el acto, Alteza.

Pasaron los días. El Principe, que ya debía varios miles de francos al dueño del hotel, le dijo:

—He recibido un telegrama de mi padre. Me dice que vaya a París. Saldré mañana en el tren de la tarde. Deme la cuenta al medio día, incluyendo en ella, naturalmente, los pequeños anticipos que me ha hecho.

—Así se hará, Príncipe.

Y el dueño del hotel inclinóse hasta el suelo.

Ayer, al medio día, el dueño en persona encaminóse a las habitaciones del Principe.

Ni éste ni el criado habían salido de ellas.

Llamó a la puerta del salón y no obtuvo respuesta.

Una sospecha horrible pasó por su cerebro.

—Si el Principe... Pero no... no es posible. Reflexionó un instante y murmuró, como aliviado de un gran peso:

—De todos modos... Traía un gran equipaje... veinte maletas y baúles magníficos... Tendrán en ellos ropas caras, caprichos, tal vez alhajas y objetos de arte... Volvió a llamar, y como siguiera el sí

lenció en las habitaciones del Principe, avisó a un camarero y entre los dos forzaron la puerta. Un grito de sorpresa escapóse de los labios del hostelero.

El Principe y su criado se habían ido, llevándose, no sólo los veinte baúles y maletas, sino también la ropa de las camas, las cortinas, un reloj de péndulo, varios bibelots artísticos, las alfombras, una escarabana y algunos frascos de esencias.

—¿Pero por donde han salido esos miserables?—gritaba el hostelero frenético.

—Por esta ventana—repuso el criado, señalándole una que estaba abierta.

El departamento que ocupara el Principe está situado en la planta baja del edificio. Y durante la noche, y él su criado habían hecho la mudanza.

Créese que los baúles y las maletas que componían su equipaje estaban vacíos, y que quiso llenarlos antes de salir del hotel.

Ignórase dónde se esconden ambos sujetos. El dueño del hotel está furioso y dice que en lo sucesivo no se hará de Principe ruso, aunque sean profesionales de la aviación.

El teatro póstumo

de Tolstoy

Todo se va a estrenar

Telegrafían de Moscú a la Agencia Havas que puede darse ya por resuelta la complicada cuestión de la herencia literaria de Tolstoy, por lo menos en lo referente a las obras dramáticas.

Todas las que escribió y en vida suya quedaron inéditas las ha puesto su hija Alejandra a disposición del teatro de las Artes, de Moscú, y serán primeramente representadas en él. Cuando espere cierto plazo pasarán a los demás teatros rusos.

En esta herencia literaria todavía desconocida por el público corresponde el primer lugar, por su importancia y trascendencia, a «El cadáver viviente».

Tolstoy se negó obstinadamente a dar esta obra, así como «El hadji Murid» y «El padre Sergio»; pero había dicho que no había inconveniente de que se representara después de su muerte.

El manuscrito de «El cadáver viviente» lo depositó el autor en un Banco de Inglaterra, y su hija escribió para que se lo enviase.

Además de esta obra, que se representará en la actual estación, la herencia literaria del gran escritor comprende toda una comedia en dos actos, inspirada en la vida campesina, y que lleva por título «Ella tiene la culpa de todo...» Esta es la última obra que escribió, y los pocos que la conocen aseguran que es perfectamente escénica.

En fin, también deja una serie de diez y seis escenas cortas, en las que aparecen personajes diferentes, pero ligados por una idea general y por ciertos rasgos del carácter.

Estas escenas se titulan «Sabiduría infantil», y son conversaciones que los niños sostienen entre sí ó con personas adultas sobre algunos puntos morales. Ignórase todavía si esas escenas podrán ser propias para la representación.

Numerosos teatros europeos han solicitado el derecho de representación de esas obras inéditas. Las gestiones continúan, y hasta sería muy posible que se estrenasen en el extranjero al mismo tiempo que en Moscú.

RENÉ LEVAL

Revista teatral

«El dirigible»

Teatro Martín.—(Madrid).—El dirigible original de los señores Nourrega y Fellache con música de los maestros Luna y Escobar.

«El dirigible» es una obra en dos actos (más gracioso, más teatral el primero que el segundo), que anoche alcanzó, un éxito grandísimo.

Yo creo que es lo mejorcito que en este teatro se ha estrenado en estas dos temporadas.

Los tipos de sainete están admirablemente vistos, y seguro estoy de que los autores de la letra de «El dirigible» han de ganar mucho dinero y muchos aplausos al cultivar el género que tanta gloria dió al inmortal don Ramón de la Cruz.

El segundo acto de esta nueva y aplaudida obra es algo pesado en las últimas escenas, y creo que la obra ganaría mucho aligerando algo este acto.

La música, de los maestros Luna y Escobar, contribuyó grandemente al buen éxito.

Hay en la partitura dos números muy lindos; el coro de murciélagos y el dúo del beso.

Está urdida la trama de «El dirigible» (ojo con el retruécano) tan hábilmente, que el interés no decae un momento, y cuando el público se desternilla de risa, viene una nota seria, un momento en que los libretistas dejan al músico que haga gala de su inspiración, para más tarde conseguir nuevamente que la risa se desgrane en carjadas al asomar a los labios.

Con esta forma de hacer íqué de extraño tiene el éxito de «El dirigible» y que los autores tuvieran necesidad de salir muchas veces al palco escénico a recibir los aplausos con que la gente premiaba su labor?

PALMA

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular, participando que la oficina Central de Pesas y Medidas de la provincia estará abierta todos los días laborables a las doce del día, siguiendo la costumbre establecida el año anterior.

El señor Alcalde castigó ayer con multas de cinco pesetas a cada uno de dos lecheros, por expender la mercancía aguada.

La guardia civil del puesto de Esporlas, da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a dos sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

Leemos en la prensa de Mahón que en la instancia dirigida por don Enrique Trait Bagur de Ciudadela solicitando autorización para pescar en Menorca con Faro submarino, se ha dispuesto que la pesca con dicho Faro además de sugetarse a las condiciones prevenidas en la R. O. de 9 de Marzo de 1909, no se ejercerá a una distancia de dos millas de la costa, ni en aguas de menos de cincuenta metros de profundidad, debiendo las artes empleadas tener una malla mínima de 25 milímetros de lado.

Ayer no llegó contra costumbre el vapor correo de Marsella, que era el *Cataluña*.

Dicho buque salió el miércoles del puerto de Marsella, a la hora del itinerario, pero debido al temporal que encontró en su travesía, tuvo que guarnecerse en S'Estaca.

El *Cataluña* continuaba ayer en dicho puerto, esperando abonanzarse el mal tiempo para reanudar el viaje.

Al dar cuenta hace unos días del mitin de los obreros huelguistas curtidores, dijimos equivocadamente que se había opuesto a la proposición del compañero Bisbal, el obrero Pou, debiendo decir Capó.

El número 3 del *Boletín del Observatorio del Ebro*, primeramente impreso en Barcelona, inserta notables trabajos de heliofísica, meteorología y geofísica, avalados por preciosas láminas.

Felicitemos al R. P. Ricardo Círrera, sabio director del mencionado establecimiento científico.

Leemos en un periódico de Madrid:

«Los inspectores de emigración, señores Gamboa y Llopis, salen hoy para estudiar este problema en los términos que ya hemos expuesto, y para ello han de ponerse de acuerdo con los ingenieros jefes de obras públicas para proponer al ministro la realización de obras en los puntos donde se manifieste más intensa la corriente emigratoria. El señor Gamboa recorrerá las provincias de Salamanca, Zamora y Extremadura y el señor las de Granada, Murcia y provincias de Levante.»

En Valldemosa el domingo pasado por causa del tiempo no se pudo celebrar la función de los Reyes Magos. Si el tiempo lo permite, se dará la función el domingo próximo a la una y media de la tarde en la plaza pública. Una banda de música amenizará la función.

Vemos que en la próxima peregrinación a Tierra Santa se detendrá en Mallorca a su regreso de los Santos Lugares, para dejar aquí en el santuario de Lluch, la gran Cruz con que han de recorrer los peregrinos el camino de la Pasión en Jerusal

creándose las Juntas provinciales fijadas en la citada ley en los decretos de 1909 y 1910.

Dice el ministro, que ésta es una cuestión de cultura y que él no puede obligar a que se cumplan al pie de la letra todos los preceptos legales sobre la protección a la infancia...

En el Círculo de Juventud Instructiva, se celebraron asaltos de máscaras los días 12, 19, 23, 26 y 28 del actual, según nos participa el Presidente de dicha sociedad don Bartolomé Cortés.

Por la policía fué ayer detenido un individuo que estaba reclamado por el Juez de instrucción del distrito de la Lonja.

Por la guardia municipal fueron detenidos ayer cuatro muchachos, presuntos autores de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Audiencia

Señalamiento. Para el día 12 del actual, esta señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Antonio Villanueva Mathieu, acusado del delito de asesinato.

El hecho ocurrió en la villa de Sóller el día 20 de Febrero de 1910, siendo la víctima el vecino Antonio Cánovas.

Sostendrá la acusación el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual. El procesado estará defendido por el Abogado don Fernando Pou.

Inculpabilidad

El lunes próximo pasado se celebró en la Audiencia el juicio por jurados contra don Jaime Tous y Amengual por denuncia de falsificación de tres documentos privados.

Defendió al procesado el abogado don Fernando Pou. El jurado dictó veredicto de inculpabilidad siendo absuelto libremente el procesado.

Del ejército

Ascensos.—Ha sido promovido al empleo de capitán el primer teniente del regimiento infantería de Palma don Cándido Irazabal Jaquiot.

Supernumerario.—Pasa a esta situación el capitán de la comandancia de artillería de Menorca don Ramón Frontera.

Concentración de reclutas.—En la concentración de reclutas se destinan a estas islas 679 procedentes de la primera región y 719 de la segunda los cuales nutren los cuerpos de la guarnición de Menorca que por su organización deben ser peninsulares.

Depósito de instrucción.—Por Real orden de seis del presente mes se organiza en Almería un depósito de instrucción para los reclutas que se destinan al Regimiento de África núm. 60.

La plantilla estará constituida por un comandante, cuatro capitanes, ocho, subalternos, un tambor y catorce soldados.

El personal de Jefes y oficiales será destinado el que se encuentre en situación de excedente o reemplazo y percibirán el sueldo entero a su empleo.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento, aprobando varios permisos para la colocación de paneles, el traspaso de una sepultura y varios otros expedientes de trámite.

Para hoy a las doce está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas para resolver varios expedientes de trámite.

Junta local de Reformas Sociales

Anoche, en las Casas Consistoriales, se reunió esta Junta, bajo la presidencia de don Francisco Rover y Motta, con asistencia de los vocales señores Vicens, Alomar, Roca, Pons, Salas, Casanovas, Puig, Mas, Paul, Oliver y Mulet, Garig, Oliver y Pons y el Inspector del trabajo señor Sancho.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

A propuesta del señor Casanovas y por unánime acuerdo de los reunidos, se convino en hacer constar en acta el vivo sentimiento de aquella junta, por el fallecimiento de su dignísimo compañero vocal de la misma, don Juan Pujol y Sabater, cura párroco de Santa Cruz.

Se dió cuenta de un oficio de la Unión Protectora Mercantil, por el que se llama la atención de la Junta sobre la infracción de la ley del Descanso dominical por parte de varios dueños de comercios de esta capital, acordándose extremar la vigilancia, para evitar se siga infringiendo dicha ley.

Se nombró una ponencia compuesta de los señores Roca y Casanovas, para que informen con respecto a una circular del Ateneo de Tortosa, ofreciendo su cooperación en las soluciones de las luchas económicas que se susciten en esta población.

Por unánime acuerdo de los reunidos, fué elegido don Bartolomé Oliver y Pons, para formar parte, en representación de aquella Junta, de la de Protección a la infancia.

Se dió cuenta de un oficio de la Comisión inspectora, por el que se participa que han sido nombrados respectivamente para los cargos de Presidente y Secretario de la misma, don Antonio Mas y Juan y don Miguel Pons y Serra.

Después de algunas indicaciones hechas por los señores vocales don Vicente Paul, don Jaime Vicens y don Miguel Pons, el señor Presidente levantó la sesión.

De Sociedad

Ha fallecido en la villa de Sansellas doña Antonia Genovart y Vert, después de larga y penosa dolencia sufrida con resignación cristiana.

Durante su vida se granjeó las simpatías de cuantos la trataban por su carácter afable y bondadoso, y especialmente por las virtudes que en vida la adornaron.

Reciban sus padres, hermanos y hermana políticos nuestro sentido pésame, singularmente su esposo, nuestro amigo, don Antonio Bonassar Gelabert, farmacéutico de dicha villa.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor Bellver, don Federico Reverter, don Sebastián Mulet, don Jaime Homar, don Joaquín Calbetó y don José Anglada.

Ha tomado posesión de su destino de jefe de la cárcel preventiva de la ciudad de Mahón don Martín Blanco y Vera, recientemente ascendido.

El señor Vera había desempeñado hasta la fecha el cargo de sub-jefe en la cárcel de Palma.

Ha contraído matrimonio en Mahón la señorita doña Cecilia Gimier Pretos con el capitán farmacéutico primero de Sanidad don Cándido Alonso Bermudez.

Apadrinaron el acto, por parte del novio don J. Teodoro Ládigo, diputado provincial y don Justo Turiso, Teniente farmacéutico de segunda y por parte de la novia don Miguel Alejandro, procurador y don Francisco Gimier, propietario.

En virtud de oposición ha sido nombrada alumna interna de número del Hospital Clínico de Barcelona la joven estudiante de medicina señorita Margarita Segura, de Manacor.

Han sido nombrados académicos de la de Bellas Artes nuestros distinguidos amigos el notable compositor don Miguel Marqués, el ex-diputado don Cortes don Bernardo Amer y el Director de la Escuela de Artes y Oficios don Lorenzo Cerda.

Para Argel salieron ayer tarde en el vapor, Bellver, don Antonio Cardell y señora, don José Anglada y don Bartolomé Homar.

En el vapor Miramar, salieron anoche para Barcelona, don Eduardo Riusech y señora, don Aurelio Planells y don Francisco Hivernan.

Se ha concedido autorización a don Jaime Miró Granada, para ejercer el cargo de Vice-Cónsul de Rusia en esta Capital.

Se encuentra enferma de gravedad, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos, la distinguida señorita doña Luisa Campaner.

Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

Para el ilustrado médico don José Mir y Mir, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Pons, hija del diputado provincial y distinguido notario don Miguel.

Sobre provisión de plazas en el Ayuntamiento

Sr. Director de LA ALMUDAINA. Palma 8 de Febrero 1911. Distinguido señor: Por última vez, a resultar exacto lo que afirma mi correspondencia Sr. Alorda, tengo el gusto de molestar a V. con la siguiente réplica al comunicado inserto en el número de ayer de su popular periódico, por cuya inserción anticipo a V. las gracias S. S.

Q. B. S. M. Francisco Quijada

Mi hábil polemista pone fin al cestón epistolario, manta de vistosos retazos con que nos ha alegrado este valle de lágrimas. Acabando él, habré terminado yo, que con placidez he seguido su accidentada ruta. Le crea hombre de mayor perseverancia. Pero más vale así.

Y, como el Partho, en su retirada dispá para la última flecha. Afirma que el exigir en un concurso más condiciones que las circunstancias que la ley señale como necesarias, es faltar a la Ley. "Es abusivo é ilegal".

No, hombre, no: el artículo 123 de la Ley municipal declara que "Para ser Secretario se necesita ser español, mayor de edad, estar en el pleno goce de los derechos civiles y políticos, y poseer los conocimientos de la instrucción primaria."

Pero el que necesariamente hayan de tener estas circunstancias los aspirantes, no excluye que puedan tener otras. Ni la ley, ni el sentido común, lo prohíben. Y entre todos los que tienen la dicha de ser españoles, y gozar de sus derechos, y haber llegado a los 23 años, y saber leer y escribir, puede el Ayuntamiento elegir a uno, y avisar a todos que condiciones extra determinarán esta selección.

La mayoría del Ayuntamiento, si hubiese opinado como el Sr. Alorda, habría llamado estas circunstancias y elegido al candidato de su agrado. Preferido hacer públicos dichos requisitos. Y el resultado fué el mismo. ¿Hay algún mal en que el Ayuntamiento no tuviera la envidiable suerte de opinar como el Sr. Alorda?

Porque si para ser Secretario rural bastan las condiciones necesarias de la ley, ¿no es justo que para una capital de provincia se pida alguna mayor cultura a su Secretario? El Ayuntamiento (y esta Cor-

poración, y no el Sr. Alorda, era el árbitro) estimó que sí; y en éste y en otros concursos pidió a los candidatos lo que creyó justo.

¿No es racional que el Secretario pueda entenderse con los vecinos, hablando su lengua? ¿No es lógico que sepa algo de leyes? ¿No es recomendable que tenga práctica en la administración municipal?

Pues el Ayuntamiento declaró públicamente que el candidato que reuniera estas condiciones sería preferido en igualdad de circunstancias a los otros que no las tuvieran.

Esto es lo justo. En cuanto a la publicación en la Gaceta, acabo de leer el artículo 122 y de copiar el artículo 123 de la Ley municipal, y no hallo este requisito. Si no existe, como yo afirmo ¿será acaso que el Sr. Alorda se atreva a la letra de la Ley cuando le conviene, y se va por los cerros de Ubeda cuando le place?

Francisco Quijada

Política local

Con motivo de las próximas elecciones, el jefe-delegado del partido carlista ha publicado una circular diciendo a sus correligionarios que no deben prestar su cooperación a los candidatos liberales, sean demócratas ó sean conservadores, ni aceptar conjunciones ó pactos con elementos que no sean franca y decididamente antiliberales. El señor Felíu encarga a los jefes regionales que se impongan a sus amigos por la persuasión, y se hagan respetar de los que anteponen el egoísmo a la disciplina.

Los Presidentes del Centro de Unión Republicana y de la Juventud Republicana Radical han dirigido telegramas de pésame a la familia del insigne político Joaquín Costa.

Ayer con motivo de cumplirse el aniversario de la subida al poder del señor Canalejas el diputado demócrata por Mallorca don Juan Valenzuela dirigió un telegrama de felicitación al jefe del Gobierno, de quien anoche recibió el siguiente: El Presidente del Consejo agradece su felicitación y le saluda afectuosamente.

Mañana sábado, en la Juventud Republicana Radical se celebrará a las nueve de la noche un mitin para conmemorar el 38 aniversario de la proclamación de la república en España.

Amenizará el acto la banda de música La Balear.

De las islas

Por varias personas de esta ciudad se llevó a cabo una colecta, por las calles de esta población, para socorrer a la infeliz esposa y madre, respectivamente, del patrón y muchachos del falucho pescador naufragado y perecido en dicho accidente.

Por las mismas humanitarias personas se rifa no sabemos que objeto, para destinar su producto al mismo caritativo fin.

Durante los dos últimos días ha caído con abundancia el agua sobre esta isla. Hacía ya muchos años que no habíamos visto llover tan copiosamente en la época en que estamos, que es la en que el agua resulta más provechosa.

De ahí que sea justificado ese dicho, de un payés: "En días así bien podemos holgar, pues Dios trabaja por nosotros".

La Junta de gobierno de La Cruz Roja, Comisión de este Partido, quedó constituida así:

Presidente de Honor: M. I. señor don Juan Tur y Colomar, Dean y Vicario Capitalar.

Presidente efectivo: don Manuel A. Escandell y Ferrer, del Comercio.

Vice-presidente: M. I. señor don Toribio Puget, Canónigo y don Bartolomé de Roselló, Propietario.

Secretario Bibliotecario: don Juan Cardona y Tur, Profesor de Instrucción primaria.

Director facultativo de almacén: don Antonio Serra Guasch, Lcdo. en Medicina y Cirugía.

Tesorero: don Antonio Mari y Mari, del Comercio.

Contador: don Abel Matutes, del Comercio.

Vocales: don José Guasch y Ferrer, Beneficiado, don Antonio Riera y Costa, Propietario, don Juan B. Tur y Torres, Propietario, don Francisco Gosta y Tuells, Industrial.

Nueva fábrica de vidrio

La Balear. Ayer tarde tuvo efecto la bendición é inauguración de la nueva fábrica de vidrio La Balear construida en el caserío de Son Español.

Ocupa esta, el local que antes estaba destinado a alfarería y que su propietario don Jerónimo Lull, ha procedido a su transformación para dedicarla a dicha nueva industria formando sociedad con don Bernardo Perelló y don Pedro Cabrer como socios capitalistas, dando participación en el negocio a los obreros.

Estos son en número de nueve ó sean los que se declararon en huelga de la fábrica La Cristalera.

Serán directores de los trabajos, los operarios Francisco y Bernardo Balaguer, bajo cuya dirección se han construido, los hornos, crisoles y demás aparatos para la fabricación.

Acompañados de dichos operarios pudimos ver cada uno de dichos aparatos que estaban en función. El horno es capaz para seis crisoles.

ALMACENES MONTANER. BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA. Grandes rebajas en todas las secciones. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

GEMELOS PARA TEATRO. ULTIMOS MODELOS. COMPOSTURAS. Isidoro Lassalle, Hijo. 25 Calle Brossa. No equivocar esta casa, la mejor surtida. PRECIOS ECONÓMICOS.

Más que hablar de La Gran Vía, que traducida y arreglada pierde mucho de su valor, debe la pluma estampar elogios para la niña María Cerealli; dijo Pobre chica con la mar de gracia, donaire y picardía; el público la ovacionó y con justicia. También tuvo que repetirse, por lo extravagante, un arreglo del conocido duo de los paraguas, en el que dos jovencitos de la compañía hicieron verdaderas habilidades. Hubo igualmente aplausos para el coro de los marineros. El teatro, muy animado.

Mercado de Inca. Almendra, de 0'50 a 0'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 17'00 a 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 18'00 a 0'00 id. Cebada del país, de 10'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 9'50 a 0'00 id. Avena del país, de 8'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 7'50 a 0'00 id. Habas para cocer, de 10'00 a 0'00 id. Id. ordinarias, de 18'00 a 0'00 id. Id. para granados, de 17'00 a 0'00 id. Maíz, de 16'00 a 0'00 id. Garbanzos, de 22'00 a 0'00 id. Frijoles, de 00'00 a 0'00 id. Habichuelas (confits), de 30'00 a 0'00 id. Id. blancas, de 27'00 a 0'00 id. Cerdos ceñados, de 00'00 a 0'00 id. la arroba. Higos pasos de 00'00 a 0'00 id. los 42'32 Kg. (quintal). Azúcar, de 3'00 a 0'00 id.

Notas del mar. Durante el mes de Noviembre último han ocurrido en el mar los siguientes siniestros y averías, según la lista publicada por la administración de "Bureau Veritas":

Vapores considerados perdidos: 40, que desplazaban 63,684 toneladas, los cuales correspondían: a la bandera alemana, 3; a la inglesa, 18; a la española, 2; a la francesa 3; a la holandesa, 1, y a la turca 1. Las causas de estas pérdidas fueron: 12 por embarrancamiento, 2 por abordaje, 5 por incendio, 3 por hundimiento, 13 por de molición y 2 por falta de noticias.

Vapores con averías ó accidentes: 456; correspondían a la bandera alemana, 51; a la norteamericana, 23; a la inglesa, 109; a la austriaca, 11; a la belga, 7; a la brasileña, 1; a la danesa, 23; a la española, 7; a la francesa, 21; a la griega, 8; a la holandesa, 10; a la italiana, 10; a la japonesa, 3; a la noruega, 56; a la rusa, 8; a la sueca, 1; y a la turca 1; cuyos accidentes fueron: 108 embarrancados, 144 abordados, 37 incendiados, 7 por vías de agua, 105 por temporales y 55 por la máquina.

Barómetro. Día 9 a las 9 de la mañana. Barómetro (a las 9 m.) 720 0 mm. Termómetro (a las 9 m.) 18 0 C. Máxima al sol 20 0 id. id. a la sombra 13 0 id. Mínima a cubierto 5 0 id. id. descubierta 3 0 id. Temperatura media de ayer 9 0 id. Temperatura media correspondiente al mes 11 0 id. Diferencia N. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento 6 Km. cuadrado en 24 h. 6 Kg. Kilómetros recorridos en 24 h. 101 0 id. Lluvia en 24 horas 0 0 mm. Evaporación en 24 horas 1 0 id. Humedad a las 9 (tanto p de saturación) 74 0 id. Ascenso del barómetro en 24 h. 1 0 id. Descenso del id. en id. id. 0 0 id. Tensión del vapor 0 0 id.

Sociedades y Corporaciones

El Porvenir. Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el domingo 19 del actual, a las once de la mañana, en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, a los efectos prevenidos en el artículo 16 de los Estatutos.

Para asistir a la Junta deberán los señores accionistas tener depositadas las acciones en dichas Oficinas 24 horas antes de la fecha para abrirse la sesión. Lucan Mayor 9 Febrero 1911.—El Presidente, Miguel Ventrill.—P. A. de la J. de G. el Vocal-Secretario, Antonio Salvá.

Ferro-carriles de Mallorca. A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 27 del actual, a las tres de la tarde, en la estación de Palma.

Tienen derecho de concurrir a la Junta todos los tenedores de diez acciones las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la asistencia de asistencia que expresará el número de acciones depositadas y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas pap letas se facilitarán por la Secretaría a todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, desde el día inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días del señalado para la reunión.

Durante los cuatro días anteriores a la Junta se pondrá a disposición de los accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo a lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.

Palma 6 de Febrero de 1911.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A.: Jaime Sancho, Secretario.

PARA VIAJES: Cobre-puros 7'60 pasaje; transformables 4'7. 4 10 Can Billa. Sin 1000 31.

SE DESEA vender una máquina de alfonos y gasolinas, nueva, sistema e Suiza española, «Casa Anunciadora», Palencia, 8, informarán.

LAVIÑA. Para vinos claretes. Pureza absoluta. Acera Teatro Principal.

MATRIMONIO solo cederá a cabecera. Horno sala y dormitorio amueblado para vivir como en familia. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio 8.

GAS Y ELECTRICIDAD. INSTALACIONES. EL AGUILA—Brossa, 30.

Grandes Almacenes SAN JOSÉ. Paraguas, Trajes de punto para niños, Gorras, Abrigos. Los mejores surtidos y más baratos.

En el colegio de PP. Agustinos

La función teatral organizada por la Comisión de festejos del colegio de P. P. Agustinos de esta ciudad congregó anoche en el salón teatro del mismo a una muy selecta concurrencia a la que lograron entretener agradabilísimamente, durante varias horas, los jóvenes aficionados encargados de la representación.

Estos estuvieron muy felices en la interpretación de sus papeles respectivos demostrando sus aptitudes, no sólo para la interpretación del género cómico, sino también del de mayores vuelos, y así, en el conocido drama de Zorrilla El Puñal del Godo cosecharon nutridos y merecidos aplausos todos los intérpretes especialmente el joven don José Francisco Riera que estuvo hecho un actor de verdad en su papel de D. Rodrigo.

Los aplausos sonaron con insistencia también al final de las otras piezas, para los jóvenes señores Garrau, Moncada, Fernandez, Socías, Forteza, Pastor, Sureda, Artigues, Reus, Socías, Zaforteza, Serra, Benasser y Antich.

Notas comerciales

Comercio de alpagatas en Costa Rica.—La venta de las alpagatas especial para peloterías se va desarrollando poco a poco, debido, sin duda, a la afición que despierta el deporte de la pelota fomentado desde hace algún tiempo en San José de Costa Rica por la colonia española; el derecho de aduana que paga a su entrada es de 97 1/2 óntimos de colón el kilogramo.

La importación de alpagata común es por el momento de escasa importancia por el poco uso que tiene entre la gente del país; paga el mismo derecho de aduana que la anterior. Obtendría mayor venta el artículo con suela de cuero, pero el fuerte derecho que abona, de 3 colones por kilogramo, impide aconsejar el envío de dicha mercancía, porque recarga su coste en tales términos que la pone fuera del alcance de mucha gente, limitando, por lo tanto, su consumo.

Por ello se gestiona cerca del gobierno de la República la rebaja del arancel, y en el caso de realizarse las fundadas esperanzas en que dicho sentido se abriga es muy probable que adquiera mayores vuelos la importación de alpagatas.

Este artículo se importa, en la escala que el consumo demanda, por los llamados almacenes de géneros y abarrotos, entre los que pueden indicarse, sin garantía ni responsabilidad para este centro (el del Estado) los siguientes: La Massota (R. Cañas y C.ª, hispano costariense); La Alhambra (Pages y C.ª española); El Siglo Nuevo (A. Herrero y C.ª española); Ambos Mundos (Pages Hermanos, española); La Fama (Herrero Hermanos, española); Basigó y Alvarado; W. Steinworth y hermano (alemana); I. Knorr é hijos (alemana).

Teatros

Principales. Anoche se dió La Geisha, obra en la que la compañía raya a gran altura. Menudearon los aplausos para los principales intérpretes.

La perfección con que ponen las obras, los acabados detalles con que las bordan los pequeños artistas, demuestran una labor intensa de su director, quien viene dando pruebas de depurado gusto y de grandes conocimientos artísticos. Sería una verdadera injusticia no dedicar a don Arnaldo Billaud un sincero, caluroso aplauso.

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isla Marítima, Obligaciones id., Sociedad Alumbardo por Gas, Salinera Española, Obligaciones 6 por 100, Obligaciones 5 por 100, Bonos Municipales, La Económica.

CULTOS

Para hoy. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Magdalena en honor de San Guillermo y en sufragio de varios difuntos: Exposición y misa a las seis.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 9 a las 2

Las leyes sobre la Enseñanza neutra y de Asociaciones

Dícese que ante las dificultades que ofrecerá la aprobación en las Cámaras de la reforma de las leyes de la Enseñanza neutra y de Asociaciones, el Gobierno no apresurará su aprobación como el señor Maura no apresuró la aprobación del proyecto de Administración local cuyos debates duraron dos años.

Reunión - Recursos para los cuarteles de Barcelona

En casa del señor Cobian se reunieron los señores Canalejas y Weyler, acordándose recursos para la construcción de cuarteles en Barcelona.

Mañana regresará a dicha ciudad el señor Weyler.

Burell contra Canalejas

Un periódico afirma que existen serios disgustos entre los señores Canalejas y Burell; afirmando que éste último se propone hacer una ruda campaña en el Congreso contra Canalejas.

Significados ministeriales están practicando activas gestiones para reconciliar a dichos señores.

Madrid 9 a las 18

Consejo en Palacio - Propósitos de Canalejas

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey el cual ha sido de más duración que lo acostumbrado.

El señor Canalejas reasumió la labor del Gobierno durante el año que lleva al frente de los destinos públicos y ha anunciado los propósitos de seguir una política de expansión liberal dentro de los límites de pública conveniencia y moderación para evitar que los apresuramientos poco meditados puedan comprometer la necesaria normalidad para gobernar con fruto y beneficio para el país y especialmente para el afianzamiento de las libertades públicas.

Hizo después el señor Canalejas un análisis de la actual situación de España, que el Monarca escuchó muy atentamente.

Impresiones del discurso de Canalejas

Por impresiones recibidas por esta Agencia, dice el señor Mencheta, puede asegurarse que si hubo nebulosidades en la marcha del Gobierno, éstas han desaparecido por completo, y Canalejas cuenta hoy con la confianza omnívota de la Corona y el apoyo unánime de todos los ministros para desarrollar, sin ninguna clase de entorpecimiento, el programa político del partido liberal.

Asuntos internacionales - La apertura de las Cortes

También se ocupó el señor Canalejas durante el Consejo, de los asuntos internacionales y de otros de carácter interior.

Con respecto a la apertura de Cortes no se decidió todavía la fecha, pero es probable que sea el día 6 de Marzo próximo.

Para conmemorar la subida al poder de Canalejas

Terminado el Consejo en Palacio los ministros, con el señor Canalejas se reunieron en el hotel Ritz para conmemorar el aniversario de la subida al poder del señor Canalejas.

Banquete de los ministros - Sin brindis

En el banquete celebrado por los ministros no hubo brindis.

Durante la comida la conversación se redujo a un cambio de impresiones sobre la política palpitante.

Madrid 9 a las 24

Los debates parlamentarios - Fórmula convenida

En los círculos políticos se dice que la fórmula convenida, respecto al orden de los debates parlamentarios, es la siguiente:

Se dará preferencia a la discusión de los asuntos de verdadero interés que afecten al desarrollo de Obras públicas y cuestiones circunstanciales.

Los demás asuntos se tratarán a medida que lo permitan las circunstancias.

Se dedicarán dos horas diarias

a la discusión de asuntos político y cuando la importancia de los asuntos lo requiera dichas horas serán prorrogadas por dos más.

La discusión del proyecto de ley acerca de la reforma de la enseñanza no comenzará hasta que no esté bien estudiado y calculado el alcance que debe dársele.

La ley de asociaciones será democrática pero equitativa, comprendiendo lo mismo a las izquierdas que a las derechas, desde los acreas hasta los frailes.

Dicha ley se basará en el sentido que propuso Montero Ríos y su discusión se llevará sin apresuramientos.

Instituto Ibero-Americano

En uno de los salones del Congreso se han reunido los señores Canalejas, Moret, Azcárate, Labra, Lastres, Muñoz, Cuartero y otros miembros del Instituto Ibero-Americano de derecho internacional, cambiando impresiones sobre los medios de fomentar dicha asociación.

Parece que el Gobierno concederá una subvención de 15.000 pesetas para los gastos del Instituto.

El Centenario de las Cortes de Cádiz

Se han reunido en el despacho de la presidencia del Congreso, los señores Canalejas, Moret, Conde de Romanones y otros conspicuos, para ocuparse del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Consejo - Secretario del Gobierno de Madrid

Después del almuerzo los ministros se han reunido en Consejo.

Se nombró secretario del Gobierno civil de Madrid al actual Gobernador de Salamanca.

Terminado el Consejo los señores Alonso Castrillo y Aznar, estuvieron en el parque sanitario.

Declaración de Canalejas

El Presidente del Consejo ha recibido la visita del Juzgado que entiende en la sumaria instruida al contralmirante señor La Puente, y ante él ha prestado declaración el señor Canalejas.

El ministro de Marina a Alicante

En el tren correo ha salido para Alicante el Ministro de Marina señor Arias Miranda, para esperar en dicha población al Rey que le visitará durante la *Semana Deportiva*.

Acompañan al Ministro, sus ayudantes y el general Gonzalez Parrado.

Despidieron al señor Arias Miranda todos los jefes del Ministerio y algunos generales.

Durante la ausencia del Ministro se encargará del despacho el general Cincunegui.

ENTIERRO DE COSTA

Madrid 9 a las 24

Reunión para tratar del entierro de Costa

Terminado el Consejo se reunieron en el Ministerio de la Gobernación el Presidente del Consejo señor Canalejas, el ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo, el Alcalde señor Francos Rodríguez, el Presidente de la Asociación de la Prensa, don Miguel Moyá y el director de *El Mundo* don Santiago Mataix, para tratar del entierro del ilustre pensador Joaquín Costa, si la familia accede a que el cadáver sea trasladado a Madrid.

Donde será enterrado Costa

Si la familia de Costa accede a la petición de trasladar a Madrid el cadáver, se le llevará provisionalmente al Panteón de la Sociedad de escritores y artistas, hasta que se construya un monumento definitivo para cuya edificación el Gobierno abrirá una suscripción nacional.

Aguardando la respuesta

El Presidente de la Asociación de la Prensa señor Moyá y demás personas que intervienen en el arreglo del entierro de Costa esperan contestación al telegrama que dirigieron a don Tomás Costa, que se encuentra en Graus, para saber si accede a la traslación del cadáver a Madrid, para proceder en definitiva.

Pidiendo que Costa descanse en tierra aragonesa

Los periódicos de esta Corte comentan favorablemente un artículo que ha publicado *El Heraldó* de

Aragón, en el que solicita que el cadáver de don Joaquín Costa, ya que éste siempre blasonó de profundo carifío a Aragón, sea enterrado en tierra aragonesa.

COTIZACIONES

Madrid 9 a las 18

| | |
|-------------------------------|--------|
| Interior contado | 84'10 |
| Interior fin de mes | 84'20 |
| Amortizable, 5 p. | 102'15 |
| Amortizable nuevo | 92'80 |
| Banco de España | 449'00 |
| Compañía Tabacalera | 340'00 |
| Francos | 8'10 |
| Libras | 00'00 |
| Exterior | 94'53 |

NOTICIAS SUeltas

Madrid 9 a las 2

Prohibición del trabajo nocturno de la mujer

Dicen de Viena que el Parlamento de Austria aprobó un proyecto de ley prohibiendo el trabajo nocturno de la mujer en todos los establecimientos industriales; cuya ley será puesta en vigor el día 1.º de Agosto del corriente año.

Futura asamblea nacional portuguesa

Según comunican de Lisboa aseguran que la Asamblea nacional que ha de reunirse en Abril próximo será muy accidentada y tumultuosa, augurándose días de luto, especialmente en las provincias descontentas de la nueva república.

La Exposición de Roma

Noticias recibidas de Roma dan cuenta de que están terminándose los trabajos para la futura Exposición de la capital italiana.

Ya quedan terminados los pabellones de Inglaterra, Alemania y Hungría, como también el Palacio de Bellas Artes.

El 27 de marzo se inaugurará la Exposición de Bellas Artes y el 21 de Abril la Exposición etnográfica.

Movimiento de tropas en los Balcanes

Comunican de Belgrado que según dicen los periódicos se observan grandes movimientos de tropas austro-húngaras al sur de la Bosnia.

Se deduce de ello que existe alguna inteligencia entre Austria, Bulgaria y Montenegro con fines hostiles a Turquía, teniendo en cuenta las numerosas fuerzas acumuladas ante la frontera turca y a lo largo de Drina.

Se teme que se halle en vísperas de graves acontecimientos toda la región balcánica.

Preparativos del viaje regio

Han comenzado en Palacio los preparativos para el viaje de la Corte a Sevilla.

La fecha definitiva de la salida de los Reyes se fijará cuando regrese el Monarca de Alicante.

Viaje del kaiser, desmentido

Despachos de Berlín y de Roma desmienten lo dicho por la «Gaceta de Francfort» acerca de que el kaiser se proponga visitar al Papa durante el corriente año.

Madrid 9 a las 18.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica los decretos firmados ayer del ministerio de la Guerra.

Publica además nombramientos de maestros y el concurso para la provisión de una plaza de ingeniero 3.º del Cuerpo de Ingenieros geógrafos con el sueldo de 3.000 pesetas, señalándose el plazo de un mes, a contar desde hoy, para la presentación de instancias.

Disposiciones de Guerra

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Concurso de jefes, oficiales y sargentos del Ejército que deseen servir en el Cuerpo de Policía de Marruecos, siendo indispensable para ser instructor poseer el árabe vulgar y el francés correcto para quienes quieran servir en Tánger y Casablanca.

Concediendo el retiro por edad al coronel de infantería don Enrique Chacón.

El viaje del Rey a Alicante

S. M. el Rey marchará mañana, en el tren de Cartagena, a Alicante para asistir a las fiestas de la *Semana Deportiva*.

En Chinchilla tomará el tren especial.

Firma regia

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la regia firma el siguiente decreto:

Nombrando a don Castro Varela inspector de Tribunales.

Barracones para instalar las tropas
El ministro de la Guerra general Aznar, marchó a inspeccionar el modelo de barracones para instalar las tropas.

Aparatos de desinfección

En el ministerio de la Gobernación hay los aparatos de desinfección necesarios en caso de epidemias.

Firma de Marina

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Ascendiendo a capitanes a los tenientes de Infantería de la Reserva disponible, don Miguel Aumueva, don José Pérez Robles y don Ricardo Gomez Garcia.

A comandante al capitán don José Beiset.

Huérfanos y desamparados acogidos

La Junta directiva del «Asilo Naval» de Barcelona, ha teleografiado al ministro de Marina, señor Arias Miranda, diciendo que dará acogida en el buque-asilo a los huérfanos y desamparados a consecuencia de haber perdido sus padres en los últimos temporales.

Nombramientos de Marina

Han sido nombrados ayudantes de Marina de Tarifa y Ayamonte respectivamente a los tenientes de navío don Adolfo Gomez Rubert y don Manuel Ramirez.

Destinado al Estado Mayor Central al teniente de Navío de primera don Francisco Nemes.

Madrid 9 a las 24

Luchas sangrientas entre distintas kabilas

El ministro de Estado señor Garcia Prieto ha recibido un telegrama oficial, en el que se da cuenta de que la federación, que mantenían las kabilas del lado del Muluya, próximas a territorios franceses, ha sido rota.

Con motivo de ello se han trabado sangrientas luchas entre las trece kabilas que la componían, resultando derrotadas en general los tropas del Roghi.

En previsión del cólera

En previsión del cólera han sido enviadas a la frontera portuguesa varias estufas de desinfección.

En breve se adquirirán otros aparatos destinados al mismo servicio.

Mosquetones y sables para el cuerpo de Seguridad

El ministro de Gobernación, señor Alonso Castrillo, ha dirigido una Real orden al Ministerio de la Guerra, pidiendo mosquetones y sables para equipar a los guardias de Seguridad creados en virtud de los nuevos Presupuestos.

Huelga de matarifes en Sevilla

Dicen de Sevilla que con motivo de comenzar a regir el nuevo reglamento de mataderos, los tabajeros considerándose perjudicados no quisieron sacrificar reses.

Por este motivo hoy no ha habido carne en abundancia, habiendo tenido que venderse la que había sobrado ayer.

Hoy la Asociación de ganaderos ha sacrificado por su cuenta, y la carne podrá venderse mañana con cantidades suficientes para abastecer el mercado.

El asunto se cree que traerá cola.

Una cupletista y un torero

Telegrafían de Sevilla que ha desaparecido de aquella ciudad en la que trabajaba la hermosa cupletista titulada *La bella Imperio*.

Su huida ha dado lugar a muchos comentarios.

Se dice que se ha fugado con un famoso torero, que descansaba en Sevilla de las faenas del redondel donde le acariciaban las palmas, entusiastas de todos los públicos.

Hombre destrozado por un tren

Comunican de Bilbao que cerca de la estación de Peñarroyo un tren ha destrozado a un hombre.

Las Reinas al Teatro Real

Las Reinas asistieron al Teatro Real, en donde se celebraba la fiesta a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid.

El aspecto de la sala era brillan-

tísimo; toda la aristocracia asistía a la fiesta.

Postulando por las familias de los naufragos

Comunican de Valencia que los estudiantes de aquella capital han postulado a favor de las familias de los naufragos.

En varios carruajes iban las tiple de los teatros Esclava y Ruzafa, llevando las banderas de las Facultades.

Acompañaban a los carruajes la Banda Municipal y la del Regimiento de Guadalajara.

Durante la mañana recaudaron seiscientas pesetas.

Solución de un conflicto minero

Un despacho oficial de Bilbao dice que entraron al trabajo los obreros de la mina San Antonio y Galdaver.

De esta manera ha quedado solucionado el conflicto minero.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 22

En el Ayuntamiento.—La R. O. sobre la cal y el yeso

En la sesión celebrada, hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad se ha suscitado un interesante debate a propósito de la Real orden respecto a los arbitrios sobre la cal y el yeso.

Sostenía la mayoría radical que el Ministro, al dictarla, se había escedido, por carecer de facultades para legalizar los arbitrios.

Las oposiciones por el contrario opinaban que el Ministro se ha ajustado a la ley, pues ningún arbitrio extraordinario tiene validez sin la aprobación ministerial.

Pasado a votación si había de recurrirse ó no contra la citada Real orden, se acordó, por los votos de los radicales, interponer recurso.

La agresión contra Aixelá.—Carreteros detenidos.—Detalles

La policía ha detenido hoy a tres carreteros presuntos autores de la agresión de que fué víctima anoche el patrono carretero señor Aixelá, suceso del que ya di cuenta.

De resultados de dicha agresión resultó herido el caballo del coche en que iba el citado patrono.

Ha podido comprobarse que los agresores hicieron diecinueve disparos.

Las cápsulas vacías han sido encontradas hoy en la calle y además un revólver.

Más carreteros detenidos

La policía de esta ciudad ha logrado detener a dos carreteros, tiempo ha buscados, a consecuencia de haber disparado contra un esquirol del oficio, que transitaba por el Paralelo.

Las pesquisas hasta el presente efectuadas habían resultado infructuosas.

Reporters increpados por los carreteros.—Lo que dice el Gobernador

Esta noche, en los pasillos del gobierno civil, se ha producido un incidente, por haber una Comisión de carreteros increpado a varios reporters de los periódicos de esta localidad, a causa de no hacer la información relativa a la huelga, a gusto de aquellos.

Han expresado dichos comisionados de una manera especial, sus quejas contra *El Diluvio*, *El Progreso* y *La Tribuna*.

Después los carreteros han expuesto tales quejas al Gobernador civil, señor Portela, quien les ha manifestado que él nada tiene que ver con las reseñas publicadas por los periódicos.

Los carreteros se han retirado profiriendo amenazas contra los reporters.

Por fingirse naufragos

Han sido detenidos tres sujetos que imploraban la caridad pública, por las calles de esta ciudad, fingiéndose naufragos.

Entrevista electoral.—Candidatos radicales

Háblase de una próxima entrevista de las juntas del Centro Conservador y de la *Lliga regionalista* al objeto de tratar de las próximas elecciones.

Se conocen ya los nombres de los candidatos radicales para la próxima lucha.

Estos son los señores Valentí,

Guerra, Del Rio, Rafael Ulled, Zurdo de Olivares y Anglés.

Banquete republicano

En el Circulo republicano de la Plaza del Teatro de esta ciudad se prepara un banquete para celebrar el 11 de Febrero, en que se conmemora la proclamación de la primera República española.

Asistirán al acto los señores Layret, don Eusebio Corominas, Bastardas, Vallés y Ribot y otras personas de relieve de la unión federal.

A las regatas de Alicante

El Presidente del Real Club de Regatas de esta ciudad, y varios socios del mismo, han marchado a Alicante para asistir a las regatas que, presididas por S. M. el Rey, han de celebrarse en aquel puerto.

Caravanas extranjeras

La sociedad de Atracción de ferrocarriles, tiene aviso de la próxima venida de varias caravanas de extranjeros con el objeto de visitar esta ciudad y sus alrededores.

Cuestiones para los naufragos

El próximo domingo todas las sociedades de la Barceloneta harán cuestionaciones con el fin de allegar recursos para las familias de los naufragos, víctimas de los últimos temporales ocurridos en estas costas.

CORRESPONSAL

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 9 a las 17

Nuevo jefe de carabineros de Mallorca

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey el traslado del teniente coronel de Carabineros don Bonifacio Perez de primer jefe de la Comandancia de Mallorca a la de Bilbao.

El teniente coronel señor Gamero, ascendido de la Comandancia de Salamanca, a la de Mallorca de primer jefe.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Juvenil de ópera y ópera italiana dirigida por los Sres. Billard. Función para hoy.—El Barbero de Sevilla y La Gran Via.

A las seis y media. Entrada general 0 90 ptas.—Id. al paraiso 0 60 ptas.

Teatro Lirico

Todos los días función de cinematógrafo parlante con variado y escogido programa. Entrada general 10 cts.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 16 de los corrientes, a las diez horas, tendrá lugar en el despacho del Notario de esta ciudad don Francisco de Paula Masanet (plaza de Antonio Maura, número 1) la subasta de la casa número catorce de la calle de los Desamparados de esta capital. Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones obran en dicha Notaría.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor CATALUÑA saldrá de este puerto para el día 10 de este mes.

CETTE

el viernes 10 del actual a medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio, 26. Palma 5 de Febrero de 1910.—El Naviero-Director, S. Simó.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

A. E. G. Thomson Honston Ibérica

SOCIEDAD ANONIMA
Madrid, Bilbao, Valencia, Gijón, Zaragoza y Sevilla
BARCELONA

Oficinas de venta
Ronda Universidad, 22

Oficinas de Instalaciones
Ronda Universidad, 35

Centrales Eléctricas

Ferrocarriles Eléctricos

Instalaciones en fábricas industriales

MOTORES ELÉCTRICOS

La A. E. G. es la casa que en Barcelona ha instalado la mayor parte de motores eléctricos en funcionamiento, equivalentes a un 75 por 100 de los colocados, repartido el otro 25 por 100 entre las demás marcas del ramo.

Todos los aparatos, máquinas-turbo dinamos, etc., de la Compañía Barcelonesa de Electricidad, la central más importante de España, 35.000 caballos, es de procedencia A. E. G.

Las máquinas eléctricas que se están montando en la Fábrica de Electricidad de Palma de Mallorca, son de la misma procedencia.

Lámparas de filamento metálico A. E. G. la mejor del mundo.

Fabricación de los renombrados Contadores A. E. G., adoptados por todas las Centrales de Electricidad.

La casa A. E. G. Thomson Honston Ibérica, Sociedad Anónima

es sucursal de la Mundial Casa

Algemeine Elektriicitats-Gesellschaft, de Berlin

Capital 130.000.000 de Marcos.-Reservas 50.000.000.-Empleados en sus fábricas 32. personas

Para toda clase de informes dirigirse a su representante en Palma DON JOSÉ GILBERT, calle de la Fábrica, número 16 (Santa Catalina)

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñimiento habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

ASMAICOS-TUBERCULOSOS

Los que sufris **BRONQUITIS CRONICAS** vuestra salvación

Gotas Helenianas

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).

Taller de cerrajería DE JAIME CASTELLÓ. Especialidad en la construcción y reparación de puertas de hierro onduladas en varias clases de chapa. SINDICATO, 113 Palma de Mallorca

Barbería con buena clientela se desea vender. «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informarán.

CASA ANUNCIADORA. Palacio, 8. EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetiilla y encaje de impresos, en el importante periódico.

LA ALMUDAINA. PACHADA ANUNCIADORA. Frente la Estación del Ferro-carril. Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias a domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación. PRESUPUESTOS GRATIS. Caballo y carretón. Se vende. En la «Casa Anunciadora», informarán.

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Gádiz

Línea de las Antillas. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 22 de Febrero, el vapor.

MIGUEL M. PINILLOS. Admite carga y pasajeros para dichos puntos. NOT.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 25 de Febrero, el vapor

VALBANERA. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20. Palma

GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ

Compañía anónima de los legítimos Motores Otto

Única casa constructora de los LEGÍTIMOS MOTORES OTTO

Gasógeno DEUTZ para Gas pobre. Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente a la construcción de motores y aparatos de gas

GAS POBRE. La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.

Para toda clase de Informes: Tous, Hermanos, Bosch, 22 al 30, Palma.

GLIDINE

Reconstituyente vegetal de primer orden. Consultese á los médicos!

De venta en Palma (2 ptas.—100 grs.) Farmacias. I.ª Sureda, Brasa, 9, principales y Droguerías.

“Naumann,”

Las acreditadas máquinas para cose y bordar. se distinguen por su solidez, marcha silenciosa, ligereza y finura en sus trabajos. Máquinas para hacer calceta. Bicicletas—Motocicletas. Instalaciones eléctricas. Accesorios y reparaciones. Ventas al contado y á plazos. Rubio Hermanos, Unión, 12, PALMA

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES. Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos. Próximas salidas: P. MAFALDA, 17 Febrero. VIRGINIA, 19 Abril. CORDOVA, 12 Marzo. CORDOVA, 3 Mayo. MENDOZA, 23 Marzo. P. MAFALDA, 26 Mayo. P. MAFALDA, 7 Abril. FLORIDA, 11 Junio. COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS. Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

Línea Bonadotto y Anís Pastor

NICOLAS TICULOAT DENTISTA

Dentaduras, criticaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102. Tip.-litografía de Amegual y Montaner